

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ЯНЕ САНДАНСКИ-1978”

село Лъжница, ул. „Атанас Тешовски” №1 общ. Гоце Делчев, обл. Благоевград

e-mail: lib_lajnica@abv.bg



Отчет за дейността на читалището за 2021 година

Българското читалище се възприема от обществото като културна институция, завоювала своите позиции през годините на своето съществуване и доказала, че е необходима. Заедно с това се откроява и специфичната мисия на читалището за съхранение и развитие на традиционните ценности на нацията. В своето дългогодишно съществуване Народно читалище „Яне Сандански-1978” с. Лъжница се е превърнало в основно средище на културата със свое място и роля в живота на местната общност. През последните години – години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отношение, читалището в с. Лъжница вече е не само традиционната културно-просветна

организация за най-широк кръг от населението, но и институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на населението.

Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед задоволяване потребностите на младите хора. Дейността на читалището ни е винаги свързана с променящите се социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората. Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от пет члена, с председател Муса Нахит Зърбаш. В читалището през изминалата 2021 година работеше един щатен служител: - административен секретар-библиотекар Орхиде Ибрахим Хаджиева.

Епидемията на Covid 19 ограничи цялостната работа на читалището и по тази причина във всеки елемент от дейността се забелязва намаляване: организиране и участия в инициативи, библиотечна дейност, посещения на мероприятия.

Основните функции и задачи, които стояха пред институцията бяха:

Затвърждаване позицията на читалището като водещо културно средище; обогатяване на културния живот с традиционни и нови форми; развитие на библиотечната дейност; превръщане на читалището в информационен център; съхраняване на народните обичаи и традиции; развитие и подпомагане на любителското художествено творчество; работа по проекти; партниране с местното самоуправление за развитието на културните процеси. Въпреки ограниченията тези функции бяха изпълнение в по-голямата степен.

По отношение на заложените приоритетни задачи за изминалия отчетен период, които бяха:

- Поддържане на читалищната библиотека;
- Обогатяване и развитие на любителското художествено творчество, участие в концерти, фестивали и други културни мероприятия на територията на общината и страната;
- Представяне на компютърни и интернет услуги по Програма „Глобални библиотеки“;
- Обогатяване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на културно историческото наследство;
- Развитие на краезнанието като един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и популяризиране историята на родния край

ДЕЙНОСТИ:

Библиотечна и информационна дейност

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основната и цел е привличане на читатели от най-ранна детска възраст. Към читалището функционира библиотека – за деца и възрастни. За съжаление през последните години броят на читателите намалява и причините за това са различни: при по-младото поколение причините варират от нежелание за четене до четене онлайн. При по-възрастните – от липса на време, за някои до невъзможност да посещават библиотеката поради факта, че е на втория етаж и за най-възрастните читатели е трудно достъпна. Но всъщност основната причина за намаляване броя на читателите е липса на навици за четене. Именно за това, библиотеката реализира различни инициативи, насочени към най-малките – децата от Детска градина „Мечта”, село Лъжница с цел възпитаване на любов към книгата и четенето. През годината се провеждаха чествания на дати от местния и националния календар, подреждане на кътове и витрини като утвърден начин за популяризиране на творчеството на авторите или събитията.

През 2021 г. имаше периоди, когато библиотеката не работеше поради ограничителните мерки, което доведе до намаляване цялостната библиотечна дейност.

Библиотечния фонд наброява 5550 библиотечни материала. Ново регистрирани читатели - 85 .Посещения - 1400. Раздадени книги 1100 . Набавени – 30.

Художествено – творческа дейност

В НЧ „Яне Сандански-1978” функционират самодейни колективи и групи за любителско художествено творчество: - народни танци – младежки танцов състав от 30 самодейци с художествен ръководител и хореограф – Хюсеин Хаджи. Мъжка фолклорна група за народни песни с худ. ръководител – Муса Зърбаш и детска фолклорна група за народни песни и танци с худ. ръководители – Фериде Зърбаш и Орхиде Хаджиева.

Така посочените състави – всички те налагат своето активно присъствие и дават приноса си за разгръщане на широк спектър от разнообразни културни инициативи в селото и извън него.

Културно – масови мероприятия

Читалището организира традиционни празници и чествания, свързани с местния и националния календар. Работи съвместно с ОУ „Петър Берон”, ОДЗ „Мечта”, Кметство –

Лъжница и Община -Гоце Делчев като се провеждат съвместни инициативи. Самодейците от читалищните състави бяха основни участници в провеждането на културните изяви и събития. Не бяха осъществени пътувания през изминалата година. Поддържаха кътове и витрини по различни поводи, чествания и юбилейни годишнини. В библиотеката на читалището се предоставят редица услуги на населението: копиране, принтиране, изпращане на е-майл, сканиране, изработване на различни видове печатни материали – покани, брошури и др. Всичко това се прави с цел да се улесни достъпа на местното население до услуги, свързани с новите технологии.

Материално – техническа база

Материално – техническата база е в добро състояние само библиотеката има нужда от освежаване и подмяна на някои стари мебели с нови.

Финансирането на Читалището е регламентирано в Закона за Народните читалища. През изминалата година Читалището финансира дейността си в рамките на държавната субсидия.

Изготвил: М.Зърбаш

/Председател

